

第一天,写封信给未来

个人篇

“小美:看到这封信的时候,你是不是已渐渐成熟起来,过上了你想要的日子?不再为生活的温饱而奔波,不再一个人孤独地过了呢?”

不管怎么样,记住,一定不要忘记自己的理想,怀着一颗感恩的心,健康、平安、开心地过好每一天,就算遇到挫折,也不要磨灭热爱生活态度……加油,继续前行。”

——在2010年即将过去时,“80后”“蚁族女”小美,“画”下了一封致未来的信。她曾根据自身故事创作了“蚁族女慌慌都市打拼记”,成为天涯贴图专区中的热帖。

“我要用5年时间,挣足20万元,帮助母亲换肾,让母亲多活几年,让母亲能看到我成家立业。

现在看病实在太贵了,只要住院,每月最少花掉1万多元,对于低收入家庭来说,这是个非常严峻的考验,很多人为了不拖累亲友就自愿放弃了生命。

我也希望国家重视医改。”

——2010年下半年,为了给久病的母亲治病,刚刚大学毕业的甘正权在合肥琥珀街道大学生创业街开始了人生第一次创业。在致未来的信中,坚强的甘正权写下对未来最大的期望:拥有一家属于自己的小店。

点评:每个人的生活,都可以有5年规划;但在它的背后,我们看到的是一份更宏大的5年规划。

家国篇

“希望通过我们脚踏实地地努力工作,能够确保今后每次火箭发射任务都能取得圆满成功;能够最终实现国人的登月梦想;能够扩大中国运载火箭在国际发射服务市场的份额,提高中国航天在世界范围内的话语权。”

——中国航天科技集团公司型号主任设计师李聃,他写给未来的信,既有自己的梦想也承载着大国之梦、强国之梦。

“中国的发展正如舟穿三峡,扬帆东海,大方向是确定的。当务之急,是确保“法律面前,人人平等”的理念从纸面落到地面。正是有了千千万万个我们想要的家,才组成了理想中的“国”。

要让社会少了戾气,多了祥和。”

——人们仰望天空时,清华大学法学博士王进文把目光投向大地。他在2010年因为老家房屋遭遇强拆而向山东省潍坊市市长发出公开信。

“在我的期待里,今后的中国会是这样一个国度,在那里,老人们漫步林荫道,偶尔在路边用毛笔写书法,或者外出帮助那些身患残疾的人们。在那里,充满着让中国人和外国人能够坦诚交流、互相尊重的友好氛围;在那里,时间不仅是金钱,也意味着和陌生人分享生活的精彩与喜悦。”

——同样俯瞰大地,已在中国深圳定居8年的马克·奥巴马·恩德桑乔说,8年时间,他领会了什么叫“深圳速度”,什么叫“时间就是金钱”;也正是在中国,他实现了自己的人生梦想,而这也让他对中国的未来充满信心。

点评:千秋家国梦中既有大国崛起,也应有和谐发展,只有这样书写的未来才是真正的历史大手笔。 ■据新华社

编者按

2010年的最后一天,我们搜集齐了来自全国各地的“致未来的信”。

它们的作者,有正在筹款为母亲治病的创业大学生,有上九天揽月的航天专家,也有小小年纪就扛起爱心大旗的小志愿者……

他们写下的信或长或短,喜悦与担忧并存、期许与批判并行,但因为相信未来,他们把梦想当成了一种信念,把信念当成了坚定前行的力量。

愿新年的第一缕阳光,照见未来,也温暖每个人的心灵。



小记者篇

“这些年来,我不停歇地行走在志愿者的道路上,感觉身边的同行者正渐渐增多,我衷心地希望,在未来,能有更多的青少年加入志愿者的行列,一起相约前行,去感受帮助他人的快乐!”

记住,无论是现在,还是未来,我们的志愿行动,就是用服务和奉献,使这个社会变得更加美好!”

——15岁的王达佳现在是长沙市一中高一(12)班的一名学生,但小小年纪的她已有8年志愿者和义工经历,12岁时,她通过义卖为四川地震灾区捐赠款物15万元,并在理县捐建“达佳爱心电教室”;近日,她又为“三湘华声小记者爱心图书室”捐赠爱心书籍200册。2010年12月,她获评“全国百佳志愿者”,在说到未来时,这个年轻的志愿者最大的愿望是——能有更多的同龄人,跟她一起行走在这条路上!

“2011年,我希望我可以在健康的前提下好好复习,争取在期末打个翻身仗;2011年我还要争取出版自己写的《旅俄记事》系列作文,为家中的CAR计划减少一点负担。

还有,放学后做作业一定要快,别让那些课外辅导书布满尘埃。2011年我11岁了,希望自己成熟点,不要再因一点小事而大哭大闹!”

——湖南一师二附小五(1)班的李安之同学,他的2010年,有着别样的收获:10岁的他利用暑假赴俄罗斯旅游一个月,回来后写下近3万字的俄罗斯旅行日记。爱旅游爱写作的他,想要告诉未来一些什么呢?我们期待他在2011年能揭开这个谜底。

“2010年,我在上海世博会现场进行了采访。人们说,世博会就是一枚未来的感知器,通过它可以触摸到我们的未来。在西班牙的藤条展馆前;在布局合理的城市案例馆前,我真发现,未来的我在青山绿水间快乐舞蹈。

可是,有人告诉我,要真正到达未来,只有节约每一滴水、节约每一度电、节约每一升油,用“低碳”和“环保”做车票,才能实现。

我记住了这句话,也希望所有的小朋友都记住这句话,我们一起到达一个幸福的未来!”

——2010年8月,长沙市雨花区长塘里小学四(4)班的陈乐微作为三湘华声全媒体的特派小记者,赴上海世博会进行了现场采访,在那里,她真正明白了什么叫低碳。归来以后,她一直把环保当成自己的责任。说到未来,她更多的是期待一个青山绿水的世界,能让所有小朋友呼吸着最清新的空气健康成长!

点评:小小年纪要有胸怀天下的大志气,但小小年纪也应有童心未泯的小稚气。 ■记者 朱晓华整理



2010年12月29日,江西省德兴市潭埠小学的600多名留守儿童,将亲手剪制的600多颗红心拼做一条长10米、宽1.5米的横幅,祝福爸妈新年快乐。 新华社图



长沙市一中高一学生王达佳。



马克·奥巴马·恩德桑乔。